



Государственный музей «Исаакиевский собор»
Петербургский государственный университет путей сообщения Императора Александра I

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!
Приглашаем принять участие
во Всероссийской научно-практической конференции

ВТОРЫЕ ЮСУПОВСКИЕ ЧТЕНИЯ НА ЛИТЕЙНОМ: «Визуальные источники и актуальные цифровые технологии в исследованиях объектов культурного наследия»

Конференция состоится 23–24 октября 2025 года в Юсуповском дворце на Литейном (Санкт-Петербург, Литейный пр., 42).

Государственный музей «Исаакиевский собор» в течение двух с половиной лет занимается исследованием переданного ему в управление Юсуповского дворца на Литейном пр., 42. В ходе научных изысканий был обнаружен обширный визуальный материал, связанный с историей проектирования и бытования здания, а также с интерпретацией его образа: чертежи, рисунки, живопись, фотографии, логотипы размещавшихся в нем организаций.

Подобные материалы являются важнейшим источником при разработке проектов реставрации, приспособления и использования объектов культурного наследия, в том числе в качестве музеев, нацеленных на культурно-просветительскую деятельность и повышение вовлеченности аудитории. При этом значительное влияние на интеграцию визуальных источников как в реставрационный процесс, так и в музейную практику оказывают современные цифровые технологии.

Целью настоящей конференции является обсуждение методологических подходов к работе с визуальными источниками как вспомогательными инструментами и самостоятельными объектами для изучения, а также обсуждение возможностей современных цифровых технологий для их исследования, интерпретации и интеграции в практику сохранения и актуализации объектов культурного наследия.

Также в фокусе обсуждения остается тема музеефикации и приспособления ОКН под современное использование, вызвавшая живой интерес у профессионального сообщества на прошедших в 2024 году Первых Юсуповских чтениях.

Партнером конференции выступает Петербургский государственный университет путей сообщения. Это продолжение многолетнего плодотворного сотрудничества между нашими учреждениями в научно-исследовательских проектах и образовательных инициативах, теперь дополнительно закрепляемое темой наследия князей Юсуповых.

На конференции предлагается обсудить следующие темы:

1. Визуальные источники как объект исследования: выявление, атрибуция, интерпретация.
2. Цифровые технологии и искусственный интеллект как инструмент в изучении визуальных источников: методы, возможности и технические ограничения.
3. Исторические визуальные источники и цифровые технологии в реставрации и музеефикации объектов культурного наследия.
4. Наследие князей Юсуповых: выявление, атрибуция, исследование, сохранение и интерпретация визуальных источников.
5. Актуальные вопросы музеефикации и приспособления под современное использование ОКН.

Регламент доклада: 15 минут + 5 минут дискуссия

К участию в конференции приглашаются сотрудники музеев и архивов, научных учреждений, коллекционеры, реставраторы, независимые исследователи и другие заинтересованные специалисты.

Заявки на участие в конференции и аннотации докладов принимаются до 3 октября 2025 года на электронный адрес: наука@cathedral.ru

!!! При планировании участия в конференции просим учитывать, что в случае, если количество заявок превысит регламент одного дня, мероприятие будет проводиться 23 и 24 октября, на двух площадках — в Юсуповском дворце на Литейном пр., 42 и в Петербургском государственном университете путей сообщения по адресу наб. реки Фонтанки, 115.

Сведения, которые необходимо указать в заявке: имя, отчество, фамилия; должность, место работы; ученая степень (если есть), ученое звание (если есть); город, страна; адрес электронной почты, контактный телефон.

В аннотации указать краткое содержание доклада с обозначением актуальности, проблематики и основных выводов исследования.

Проезд и проживание иногородних участников осуществляется за счет командировающей стороны. Количество заявок на участие ограничено. Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок.

Уточняющую информацию можно получить:

Голованова Анна Викторовна, заместитель директора по научной работе Государственного музея «Исаакиевский собор», +7 (921) 856-04-36, наука@cathedral.ru

Кашкарев Даниил Алексеевич, заведующий научно-просветительским сектором «Юсуповский дворец на Литейном» Государственного музея «Исаакиевский собор» +7 (900) 629-09-13, kashkarev.da@cathedral.ru

Материалы конференции планируется к публикации в сборнике научных статей Государственного музея «Исаакиевский собор» «Юсуповские чтения на Литейном» (2026, РИНЦ).

